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Proceedings of the Budget Session of the Assam
e Legislative Assembly assembled after the Sixth gen-

ral Election under Sovereign Democratic Republi-
can Constitution of India.

The House met in the Assembly Chamber,
Dispur, Gauhati on Friday, the 23 rd

june 1978
: with the Hon. Speaker in the Chair, i1 (eleven)
; Minister; 3 (three) Miaisters of State, 4 (four) Par-
e’ liamentary Secretaries and 94 ( ninety four ) members
g Preégent*
4 o T
> i STARRED

QUESTIONS AND ANSWERS

( To which oral answers were given )

Date : 23rd June 197%

Starred question No* 308 was not put, member
being absent
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2 Questions 23rd June
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1978 Questions 3
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BFIT 7Fta 39 ety > Riffaata B3 ifiR |
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Questions June 23rd

Re ; MOCHKUMA PARISHAD

Shri BAIKUNTHA NATH DAS asked ;
» 310, Will the Minister, Panchayat be pleased to state —
{a) Whether it isa fact thai the term of present
Mohkuma Parishad wiil be over by the end of
May, 1978?
(b) If so, whether the Government proposes to hold
the election immediately {
(c; If not, whether the present Mokkuma
parishad will continue or other aliernative
arrangement will be made 1

Shri ZAHIRUL ISLAM ( Minister, Pauchayat ) replied
310 (a)— Yes.
(b) —No. It has not been possible.
(c;—As there is no provision for such measures in
the existing A.P.R. Act, a Bill has already been
introduced in the currens session of the Assembly
to provide for the same.

Shi Baikuntha Nath Das— If the term of the Mohku-
ma parishad is over then under what rules it
still function ?

Shri Zahirul Islam, (Minister) ;:— There is no Provision
to dissolve the Mohkuma Parishad,s0 a Bill

has been introduced.

Shri Baikuntha Nath Das-— whether the actions taken
by the present Mohkuma parishad will be legal
or ille.al ¢

Shri Altaf Hussain Mazumdar ; Will it depend on the
Bilf which is cominy $

Shri Zahirul Islam, (Minister),— There is ro provision

i
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1978 Questions 5

in the present Act, so to legalise the term the
bill has been introduced,

A % glIEA THli— Ae1TS ANy @ Sas “fFiAee wWie @

R AT FF1A q17 3 7997 27, Breds QAfe qe7 |
@2 AfFrafwes s 1333 fosw At eig wiw
Bt tohim | wUife e 1031 fRagiz w13 fay
bAtRea fral czral w13 way WRIE w17 ?

& @47 5F AN (AZTAF )3 — sty HEA® 95 @fewy
RUCICHIC B CTIERaE SR T A9 Sipyeg
o9y fafs ieataity (OEIATIR - AT a5
AT IR whe wiw a3 w12F BF  (zyg
MR I ety Wi Sfeway @dq 35 @3 wRaw

wifsnel, Ay w179y wgaq WA A qya (7
AT FT 73| B9

Shi Golok Rajbangshi- Is it a fact that the Mohkuma Pari-

shad has been communicated by the Govt. that

they are allowed to continue till the next
election is hold ¢

A FZFT oo (ot wqy ) o 8106 i 4¥g fral Cars,
B W FHARE so1% q19q w12 )
SRR (EEE I S—— 71 fagifarg (g
RIS WI2A© “ifagiq ©ig fe) BT (T (BEHABT TJ7
§ 323 | @f$al 8 7973 28 argl foippe: 3 =3ag gt
S (eSNE IR Faiate e 5912 Wi oiizg 9

& @ 5™ SOt (AR w)— @2fe1e 39 frasa sy @3
OGN WRT @3 s g C’Z WIF A0 (e

AT faeE (A2 w3 77 |
Shri Premadhar Bora— Sir, T w

ant to know from the
Minister in-charge of Pap

chayat categorically




Questions 23rd June

whether the present Panchayati Raj administra-
tion is in vacuam after expiry of the four
years term in May 1978 2 Today is 23rd June,
what is the arrangement made for this period ;
whether action taken by the erstwhile Pancha-
yat will be legalised ?

Sita#a s oicst (14— W, (251 f@caval afarad @R wiZA
o5 oAl (203, LS @IRALACT - fefamte fefamizte
GEEAE fege wiare €2 SRadAs 3F ez |

SearR 38— ST AR, 3% AE AEINIT A AT

wifyy fasifatal (I 5if3 IB3g foAp® %19 fasatear
watq (Bl WiBa (93 @iZFa ASIE IGACAl @AY
w9 wi® 42 bifq @I BB ¢T3 (@A
forse awa FfaB (AlelaCaE AT IAGE wify
5ol qifey, «ra @bl dfewd 431 FANE A6y @F ?

Sicssta ba Sl (RE)— 48 WBAT AINBI (A WA qA®
@By drmza B talm Wi (A2 F1AaB w3 M{aLalE]
3373 staca feet 33 (B

Shri Giasuddin Ahmed :— The amendment of thke

bill is referred to. May I know whether any
altersative arrangement will be made according
to the provision of theBill ¢ If so, what is thact’
alternative arrangement ?

Sicsq v oAt (3@)) —freda afenr @ifes wsfeny o3
oEBt @t @9 83 WIF ®ed  fem =2q

Shri Giasuddin Ahmed:— Some alternatives have been
made. What are those alternative arrangements

and whether the bill has been referred

Rl
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1978 Questions 7

lo make some other alternative arrangement,
& @T T oAtt (NED -9 wesiacas QIGNT AT 791
tee 3Rarbre 3Uw Rrapaiq foivw |

afegre @z @13, o3 109 St
3Ttz

ﬁ.?'iiii_ AFIS
3 Tey fim

Shri Ranendra Narayan Basumataris Mr. Speaker, Sir,

onourable Minister ag
y stated that the wire-
been sent to Mubkumag
ay to day administra-
what Government wapt to say by day to
day administration 9 Whether the
will remain as the Councillor and the Executive
Councillor will remain as the Executive Coun-

cilior and they will be holding the Executive
Meeting and transact the
some other things ?

& @9 5G NA (97 - ceataca o AR @ s siferg |
@ @IeNR AL 2 — Az,

may I koow from the kL
the Minister has alread

less massage has already

parisads to run their d
tion,

Councillor

normal business or

YEl NZINE SAIZE (7 WiBa-
IFES (AIRRNRT @ta staarg s Wi, Py efs-
G WS @2 (37 5fF wirg fasitss terts  fose
CRIIR WAy 3 et war TAE Fey ?
Rty sitws ane | %
FIR GF ARAGA W] Lere (7 ety @S RIECE
A%3 337 3] iy

Re : Electoral Rolls of Tast Assembly Election

Shri M. SHAMSUL HUDA asked :
#311. Will the Chief Minister be pleased to state—




Questions 23rd June

ens of India aged 21

(a) The total number of the citiz
am 9

years or above parmanently residing in Ass
(b) Whether each and all of them were included in the

electoral rolls used in the last election to the 6th

Legislative Assembly of the btate

(c) If not, why?

Shri GOLAP BORBORA ( Chief Minister ) replied ¢
311. (a)—Such figures are not maintained.

(b) -~All citizens of Indija attaining 21 years of age
or above on Ist Janaary 1977 and ordinarily
residing in Assam and found otherwise eligi-
ble have been normally included in the roll
ased during 6th General Election to State.
L.A. 1978.

{c)—Does not arise

Re: Electoral Rolls of Last Assembly Election
Shri M. SHAMSUL HUDA asked :

2312, Will the Chief Minister be please to state—
(a) Whether it is a fact that all over Assam the
names of a large number »f the electors Who
cast their votes in the Lok Sabha Dollin 1976
were excluded from the cleetoral rolls during
election to the Legislative Assembly of Assam
in 1978 ¢
(b) If so, the total number of such names ?

(c) Why these names Wwere excluded ?

Shri GOLAP BORBORA ( Chief Minister ) replied :

312. (a)—Some of the eligible electors who exercised
their franchise in the 6tb General Election to

#

o4

s

g .-’-!



Questions 9

Lok Sabha 1977 ( and not 1976) appears to
have been excluded from the Tilectoral

Roll used during the General Election to
State L.A. 1978.

(b)—Does not arise
(c)—Does not arise.

RINRS 241 — WF W, (IR W0 IPE (e gAY

Bl 33qe  (EIB1E wifiwi o3l @i 3% (oibi
95 I Al =wifers | @Bt Em, s (@b
436 3T I3 €3BT reere f@s -afzace fucy
oiF  faelast (28 ARaA™F SlE@ s o

andy 97 wgEfiaies oAfteffs o tw -cER
wifere, @3B =3WE G@HtEt 39 @ 2

AlESlEA I3t~ (U AP ) - wgm  ageiwy, 1B fAE

3y R @il it #3RET [ pae O
widtgl fagiats @RI @fF 5917 {3 5a® 332
farg endt sifgar | fomars Eigaet 9afSe @al-

a9 AE ¥ %39 (oirgg a1m =i fefapaiat Ry

woiy faisaq I3 AR Aemy fegataa [y W
#fT e 1 42 famis Ut wew  wmas fafex
RaR® (Al A1 | TN © (72 TF T A fwAq FIAC

fafaeis @9 «yW @B folir cwtat T OR A
fRae wiqed 9 Ig© S13T Iz ANIS AlAy Giw
g wigza am sfe sfata «ff fia | 32 fae
widtel fefapiare o<l feqaidl =igzs ‘3ge
(A GF 2 (T AR5 FACS I@E AtgE wive, 1S
sA1 F1ANA €Al A&, B wifom  qiy Taate
(9&s 1% (vd3 Atadl Al wifum wis A&
1% fasE ~ @AMER Se- ¢ wAT wiw AW ofF T |




A

Questions June 23rd

@17792 FRAld 53T fFgaiT Qe Siafs qrat arstda

AMze A% oHfF Frg | GiAgls AFATT AAJSA (I
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Ftard Ast g2 AfFI |

aPi— qT WC2IHF, WIA AAT AT,  @@ifa
15 Wiz aAfE@l 3w Afa fefd 39 iy et o
fagata fAcAT SfFE6® (#1031 43949 fardg 4 @ ofve
dife atafae cazs 73 A9 (29T Fae avtafia

(@193 @FA @R I 47 317 e TP q1a9
CRICA ATF AT C€ AR | Afew g3 3a1q YA

33] &IA 9

Sttt 73391 (4 78— SFAS W @w gt qe3

@19 21ar (b8l *faq |
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fadipaa It o151 fo% @ge 3913 wyge woie
3829, 5382, 339y BAC faKibae W sizq w3) 35

RAts ol (ofb1a 1AM SAal g eifa P w3
qode fAWisA] WILEP WAT 5IANE fANy e’

faay corq1 itfest (3 @B 9 wataga g
I (FYAA) :— @Bl A A A e¥ferey cq

otadfye stabfcaba Ax5s 31atz1a7 731 afem |
@@ Byt s1afifwada a=Fs 33 afent wae)

A1Ga aoAfs wtigral cefegre AN Wiy
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1978 Questions 11

TR (Fq® Revigts teeirn o «fF tafes 1 i

fRAE o8 277 4y $31w 93 q19 35 sifere (wlaiae
fofbtmafist staffeces o o | @R ¥ R wFq @

e faq 4f3 23te a1y 3y Sifee co&are fofrmatis
PIABTRES o et 47 aterizy wre Pwafiet s1afs R
WA ASS 5T fate wiowd W | @2 fRers

¥R Mt fopara wigz aw AR g
Shri Fokhrul Islam s Mr.

speaker, Bir, I would like
to thank ‘the Chief

Minister that in future he

will take necessary action for pot including the

names of a large number of voters in the voters
list. Now I would jike

that
names

to know, if it is found
some Election Officer failed to enlist the

of a large number of voters in the Ifst
whether any act

officers responsib
of people 3

BT 3393 (qdy 7@ ) 1 wify o3 faoits & =faq =31 319
23U I afy I Wizl 1 Aty wwles e 33
1% 341 591 383 sfirs o SRV ECRE B
% 837 3 =iy 333 33 Wiy

AT 391 :— qw7 5931 3o BRI A AF9% (B151 Rt
73 a=t'ss fapar sfre afs 2
St 74391 (ar 3gy) -

ion will be taken against those
le for deleting such large oumber

= 9| T SIHEg g A2y |
ERS G S R TUCTRT, S p— o8 551 seny ey

@® 738 fifeq RAf®s ey QADA| 5
el o1 ayeg aI%e 33| 37 |
7MY gia — W AF

|
12 S5

GORE @ W0R Bagreg fras



12 Q_uestio.ni Jupe 23rd

fofbrmafast stafs et

to atq ©f6 sfIata
q{ged

cotsts oifas
o5 paztaa  fwas zifzaz #ar ==l

EAARI PR
si3ia fBs gz I feRraafae srabfwes A
afafes ?

. gtaig 23t @ AFA 19 @t

Syeottantet 9933 (447 ¥ET) <
2 wmna Qe {1l 7137 13w | 3@ IS feforwafa

stafferesa fast Fratstfa Sz (A3081 21T Ay AL !
Sg-97-wie A grd i A A sgtve farw At 3RE

g 3ge faiE AR csthta faga oAal AR A Lltg |
3 et sfag 4fere] LT PN e Tl ewas faHl

ot (oSBT A% (e FA T @A ? 7
Gl iCIRIRSREL ( g9ET) i3 (wae (@Al @bt e (MRl

qtw fazie s9f &I a3 1 3 farg ifdel (3 S Rate
=gzl Al TRE e By okt aw AR vl |
Fedriag A=A qIFCEl I Tz | Aieitaa Tt It Afaz
3% fefipfeata epdq @3 I 2SI g® qoe IR
wifalce (zalBre fAdsa® sihq fasa o<1 AR vifga |
@3 a st oy 1A I R orae | @2 RAle ACS

ati #fq at=ig ©I9 Frgeet P93 e afaet |

fas  Auxiliary Nurse-Cum-Midwife and General Nurse

R, 2aifen @t Gfe ¢
sose AT AT ARG RS 7Y TMERA TG AL Ffq g3

(%) Auxiliary Nurse-Cum-Midwife and General Nurse
efirmdy afa @313 fFad "R grRtel  cArd @z 1

(@) ©fa AOS A ag A atga fGAAeE [EEa (1AL
et e 26 122 ¢

() @3 fiagq eoq® azg fefee Afandi Seiac 7
(%) se R A fauta As! Aafla B WP (FHAA® %2 o




1978 : Questions 13
‘i.[nﬁﬁ,‘A..w.M. I Ba'g fsm ‘ﬁft’i 1 :
Egaita 5% 357 (AN AR FR fFoa 1@ (3 Beg fs

059 | (F)—y59r A A.N.M, e:ﬁsasctq @ V> AR

wiF G.N.M. efimeq i@ s ST19T C@tliraﬁ ¢ata
Bz |

@) -G.N.M. efirmog imq 8 ‘ﬂznﬂ vsnas AN M. afarmiq
3T o AR 'i;\z'iflfﬂ ciﬁmfrw 25 °t13c§ I
(o) — ga mﬁm awaa (TS c-et*'sn sz r
() = 3135 fidfa et 4957 IAAEAT Gt ﬁmznﬁ %w =am _
T (eme @rdt aRiEs AN M. fral cete |
AT @3B TotwlwT rme (3 < 31999, BFET6e, weal
ItAfataIng @ie ves| wegl cifagew salR =g | csmﬁ‘?
(@28 Tot iy Py IWBeta wiits 1
RAqy 3afen W 2= 3@ wEtwrm  @fmes 2id o @ @w
8 MU WG @, 47,07 Yo eANA (oriE Tz
*1%tz 3for tate 1 WP wwtsl atsans sa g e
' Cag 1 WE e u‘ﬁfc?ﬂ fRinfe gfa atsicaa 7
@wrtﬁ b 3% { A1) 2 - WINIE pAa1aa” (G A wwnE
i wcvn‘ 35 133 AT A0 (BT ASCAl qHRAS
st efSfafiy st w1 Byia fok BSERe el
formTons JI90H 3B @1Ng 39tay famres ufem |
@® 3qi-oag fardsal sfa-av s w9 wsigw (e el
Ar3 A A5HAS C g4 WSS (¥ 3f53 =iaf et RIES

- O faares (A ARGAcGae) B A et e $E

Shri Altaf * Hussain - Majudr {ar : Mr." Speaker, - Sir,
with regret-I woull like to point out to the Hon®
ble mivister that it has béen repeatudly revealed

iz this- House that im this Department the mfnon?y




June 23rd Questions 14

communities are not given justice and they are
being kept out. Will the Minister be pleased to

look into the matters of all other departments
and see that the injustice that has been done is
set right 9 '
Shri Dulal Chandra, Barua, ( Minister ). Sir, at the
| instence of the Hon’ble Member who raised
the question a few days ago I have taker up the
entire question and it is being examined now.
SWps tm (At o~ @} (w@s wHAd fogm #1535, foga
813353 =31 (mrErd #9 [y s faEsal s9
Carmee ?
QLA 5w 571 (FQ) ;- AN 39 fang o3 13@HA)
3l o=z |
SI: SIfIN (Atem a3a1 i (a@)) wWotes e (3519, coBia
faaree s=i13er etz | fig wife 31 s=tBarag sel
AT GBI feIRIT GF g @® 513 (5B1R {3dT2®
T3 D26 9F17 37 FfA000a 9
@W’ITH 6% I¥I1 : - (33) BI7 5B wWirred 3 fiats @9
1o SiS Trzd 33t IS @wng - 719 faetza dife
519 2o 9319 @, ax, <7 @iz TS 23557 |
SAFIT 7w - fa 2T o @iay Wi1F @ o @y Afrwy fi
MCIRGIEL e A Pt fagfe frar e ?
AR 57 3% (37) - f Asra @2 327 M6 @fy wifa g
(FAIAT wd fagfe coral W13 few f1 w3ee (91Q) 48R
:‘TB 33 @if2a (73 Agma fyfe &1 1 TRGBE v Rae
(2 AME 3% 99 gata a5 arefrs stae 9% fRetze
fagfe fiq a1 313 | 1 Rene 21971 =iz B faats @%ate



15 Questions 1978

AT fECTNS Foof afyy |

BN AT 5 579 =15 ., f527 B 12353 carsy fwat teg |
12 S foutas fgy 020z s 0

Qe 5 733 ¢ - (FY) w1913 513
St faat fuge |

T DTRRT oWl s @R bt a4y iy TR @ e gy fis.
°T12T, &3 TR Arvy T gere ey fFpaia gife-
M Ra3t? St 55 IfR3Es ©itz fowm sty LR
"I g iy fafea | wt3 s oty It
3137 31 Wy erdi RIS I — Czfee |

QAgAleT 5% qwa; : (F)  cerage) gaeg 9 &tz ot oty a1

T2 BINEE 6 2 Foyrgs (BT e, ©wR BfY vraEw 2

Azt vw 335371 ; (v AT %7 Ry s sig
facs fassy wng af3y |

APy 2y | SN AT eftmar ara HEATI
fefee tam 3 amps | 9% A5’ Rats faatig cras
RIRI AT R L it D AT afe 3fs @y fra 9

gl b 79 (33 TN SR awg fart faem i
fa=its a5’ ot MCa-Zre “1ctal &3 a2 sporg a3
TATE WY gy TR ST M e &y | Ak
Ifatbts sqaq PHI BR AN, fag (53 439 arsty |
3131 37 (FI® 33 1303 T T | Afers wa tf3tq-
(GI3® 713, sty 6 3¥Fs Fhrw TR Wiyl gy
RCEF A, gfe e Rt fztg mas 5

¥ A3 v IPAT A Byt

Re : Super Market of Dispur
Shri Rabindra Nagy Malakar askeg

* 314, Will the Chief \fig ist

RIS (Belaw xwaqy

T be pleaseq to state -



Questions
unt spent in the construc

16 Sue 2318
(a) What was the amo
. tion of + the 'Super "Market ~jn Pispur - -
(b) How many: dtallsare: theneiita =
(¢c) “To whot stalls are given ?
(d) Whether they are the sons ofithe- soil 7
. (e)'Whether. all" stalls are- given on rentflease ¢
. {f)1f so,what are the yearly earnings uptil now ¥
(g) Whether there is-aay arrear of tent of

. Electric current: charges'?
(hy I so, -what is the amount ?
Minister) replied =

-
—

Shri - Gotap. Borbora- (Chief
. 314. (a)—The - total amoun

S g, 82600 ;
(b)—60 ( Sixty )

. .+ (c); A statement is.placed
(d)—They are mostly residents of Assam

t spentso’ far, is Rs.

in'the Table of the house.

-and sons of'the soils
(e)—Thirty-seven stalls are given'on rentand

remaining stalls. are lying vacant.
(f)— Rupees 27,900. -
(g)—Yes, There .is outstanding -amount and acc-
_ ount of electricity charges. R

. (h—Raupees: 11,426,52- ; :
Hmwm sz AL €2 pAIR q1ee 39 IS =WiE, @, «v afas'3
F@pE @lqre (fav-ab’ fant  CRLY, @2 FAMB] - AT ¢
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Sbri Gaurisankar Roy . What are the terms and con-
ditions of the lease ¢
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Re ; Grants sanctioned and drawn

during  |agt
financia] Year;

Shri KHOGEN BARBARUAH asked :

#317, Will the Minister, Edacation be pleased to state :-
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a) Whetber it is a fact that dnue to some reasons the
Department had to draw some grants sanetioned
during the last financial year, for payment during
the current year ?

b) If so, whether it is a fact that the amount has not
yet been disbursed ?

c) If so, why ?
d) Will the Government fix a flnal date of payment

at the earliest so that the Institutions do not suifer ?

Shri LAKIIYADHAR CHOUDHURY (Minister, Educ-

ation) replied :

317. a) Yes, A s1m of Re, 2.21,17,563 14 had been drawa.
b) No:. A sum of Rs. 1,62,69,774°61 had already been
disbuised. An amount of Rs 58,47,778.53 is yet to

be disbursed.

c¢) List of uudisbursed amount and reasoss for non-
disbursement may be seen in the starement Placed
op the Table of the House

d) Tnstructions had already been issucd for immediate
disbursement of the un disbursed amount within
April, 1978, Further instructions for expenditious

disbursement are being issued.

RO WIFY - TPF AT, @R 53 fufa cafen B2z =fq

o
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Slerme oA (3@ o 3w a2 4 oofgl e cafed
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Shri Ranendra Narayan Basumatari ¢ Sir, may I know
from the Minister against what items the sanctio-

ned grants could not be distributed and had to
be withdrawn by the Department ?
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Re ; Merger of Central Co-operative Banks with
Co-operative Apex Bank

Shri KALIRAM DEKA RAJA asked ¢

#320, Will the Minister, Co-operation be pleased to state -
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a) Whether it .is a fact that the Central Co-operative
Banks have been merged with the Co-operative Apex
Bank ?

b) If so, whether all assests and liabilities have been
born by the Co-operative Apex Bank ?

c) Whetber all er ployees of the Central Co-operative
Banks have been absorbed ¢

d) If not, when it will be merged 3

Shri SONESWAR BORA (Minister of Co-operation)

replied :
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UNDISPGSEOL STARRBD QUESTIONS DATED
23-6-78 -

Re : Construction of Tourist Lodge at Joysgar
Shri PROMODE GOGOI asked :
#321, WIill the Minister, Tourism be pleased to state -

a) Whether it is a fact that tbe Government decided
to Construct a Tourist Lodge at Joysagar in the
Sibsagar Sub-Division 9

b) If so, whether any plan aad estimate has been pr-
epared an submitted for sanction ?

Shri KESHAB CHANDRA GOGOI (Minister, Tourism)
replied :

321. a) -Yes, there was a proposal fot construction

o

-
s -

BT ST S S L
"
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of a Tourist Rest House at desagar.
b) — No. The Proposal had to be abandoned as the

allocation under the plan was reduced to Rs 20:00
lakhs from original estimate of Rs, 11000 lakhs;

Re : Amendment of Court Fee Act
Shri KIRAN CHANDRA BEZBARUAH asked -

#322. Will the Minister, Finance be pleased
state—

to

a) Whether Gozrnment Propose te amend the Court
Fee Act in view of the dzcision of the Go vern-

meat to exempt certain land-owners from payment
of revenue ?

b) Whether Government algo Propose to reduce the
Court fee and rationalise the Court fee stracta
with regard to administration of Civjl Jus
resorting to amendmeunt of the Court
make the Civil remedy chea
c) Th

re
tice by
fees Act to
per and easily abcessible?
¢ total amount of Court fee fee filed ip the
Civil Courts ip Assam  (except High Court at
Gauhati) during the last financial year ;

Shri KESHAB CHANDR A GOGOI

(Ministere,
Fipance) teplied
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322, a)—No.
b) = At present there is no such proposal.

¢) - Rs: 19,76,608'15 .

Re : Constrction of Satyapur-Tulshibil Road and Bhao-
raguri-Bhumka Bazar Road

Shri RANENDRA NARAVAN BASUMATARI asked :

%323, Will the Minpister, Revenue be pleased to
state —
Whether it is a fact that the construction of the

two P. W. D. Roads (1) Styopur to Tulshibil and
2) Bhaoraguri to Bhumka Bazar under Dhubri

pP.w.D. Division was taken up during the early
perod of the 4th Five year Plan and cowpleied

a)

long back ?

b If so, whetherher it is a fact that it a fact that
the compensation for acqustruction of land two the
construction of tow roads mentioned above have

not yet been paid to the land owners ¢
c) If so, will the Governmest dispose those land co-
pensation cases and expensation ca-es and expedite

payment to the culivators concerned ?

Shri LAKSHESWAR GCHAIN (Minister, Revenue)
seplied _

']

o s

e
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323.

Questions 33

(a)— Construction work of both the roads ig
repoited by P.W.D. to bave been started in
1969-70 but all the work as per eastimated
Provision has not yet been completed,
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(b)—Yes,
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(c)—Government have been taking necessary steps.
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Re- DEVELOPMENT OF ROAD COMMUNICATION

Shri Giasuddin Ahmed asked :

£325. Will the Minister. P.W.Ds be Pleased to state—
What steps the Goveroment proposes to take
for development of road com.nunication in
the backward regions in particular and in the
State in general ?

Shris DPULAL CHANDRA BARUA (Minister, P:W.D.} -

replied :

225, - All endeavours would be made for development
of road communication in the State in general
and backward regions- of the State in- particular
within the limitation of available: finance,
organizational set up, maehineries and materials

Re : Reservation of seats in Schools and Colleges

Shri KIRON CHANDRA BEZBARUA asked :
#3262 Will the-Minister, Education be Pleased to state -
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Whether it is a fact that the Government is
thinking of appointing a Committee for study
as to whether it would be desirable to keep
reservation of seats in Schools and Colleges
as well as to offer other facilities to social!

iy and
economically - weaker  sections: and women

irrespective of castes and creed ?

Shri LAKHYADHAR CHOUDHURY

( Minister,
Education ) replied :

3256- There is no such decision.
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Mr.

Questions 39

Speaker s — The question Hour is over new

short notice question by Shri Ranendra Narayan
Basumatari,

SHORT NOTICE
QUESTIONS AND ANSWERS
Date : 23¢d June 1578
Re :

Subivisional Tribal Development Boards

Shri RANENDRA NARAYAN BASUMATARA asked

3.

Will the Minister P.T, & WB.C be

pleased to state —

(a) Whether it is a fact. that by Notification

No. TAD/STP/80/78/77, dated 16th May,1978
the Government constituted the sub-Divisional

Tribal Development Boards in Assam including
the one for the Kekrajhar Subdivision 7

(b) Whether it is a fact that Shri Prasenjit
Brahma, resident of Village & P; O. Kokrajhar
and Shri Kanakeswar Narzary  resident ‘of
Village Tengaigaon and P, O Gossinichina
have also been included as members of the
Kokrajhar Subdivisiopal Tribaj Development
Board as per above notification ¢

(€) Whether it is also g fact that by another
Notification No, TAD/STP/SO/?S/IM, dated
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31st May, 1978 the Goverament excluded them
as member of the Kokrajhar Subdivisional

Tribal Development Board 9

(d) If so, the reasons thereof ?

Shri RAMESH MOHAN . KOULI (Minister, Welfare
of Plains Tribes & B.C.) replied

8. (a)—Ves.
(b) Yes.
{c) Yes:

(dy This was considered necessary for
smooth functioning of the Board.

Shri Ranendra Narayan Basumatary- Mr: Speaker
‘Sir, by excluding these 2 members from the
Board how the honourable Minister could think
that the Board cam run smoothly ?

$hri Ramesh Mohan Kouli. (Minister)- Sir, there were
representation from the public for smooth
functioning of the Board and for that not
only these two members but also one Shri
Thaneswar Narzari also been excluded.

Shri Ranenbra Narayan Basumatary- Sir, the . first
meeting of the Kokrajhar Tribal Development
Board was held ou 8th June. These tWO
members have also attended the meetings They




June 23rd Questions 41
were served with a notification that they
should go out from the discussion, It is very
disgracefull Does not the honourable Minister
feel that by this kind of action of Govern-
ment which is unwarented caused great harm
both physically and meantally
members ¢

to these two

Shri Ramesh Mohan Kouli (Minister)- Sir, I have

already told that not only these two persons
oae Shri Thaneswar Narzari was also excluded

for the public interest and I do not consider
it disgracefull.

@543 )?31 2 @3 fREm sv (y offqrd (nEs @R fresa
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Shri Altaf Hussain Majumdar:- Was the public interest
taken into consideration in doing it ?

Shri Ramesh Mohan Rouli (Minister)- T have told that
it was done in the interest of public,

Shri Altaf Hussain Mazumdar- Whether it helped in

better functioning of the Board smoothly ¢

Shri Ramesh Mohan Kouli (Minister)- Yes. I have
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already told my reply.
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Shri Ranendra Narayan Basumatary- Sir, may I submit
to the honourable Minister that in view of
the facts that I have already stated that they
would be put to a very awkward position
will the honourable Minister reconsider for
inclusion of these members ?
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MISCELLANEQUS

Mr. Speaker — Next item. Shri

Shri Keshab Chandry Cogoi ( Minister Finance )
Mr;  Speaker, sir, with your permission,
I would like to clarffy one point which

was specifically asked by some honeurable
members that Shri D, Bora, Advocate was
flot examined. I said the other day the pelice
diary was not with me and assured the membcrs
to apprise the position on a later date. Now I
have gone through tho police diary and other
records and I found that he was examined twice.

once on 25-3-78 and once on 30 3-78 by the ia-
ves-tigating officer.

Keshab Chandra Gogoi.
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CALLING ATTENTION
Mr. Speeker :-.Now Item No. 2. Shri Noorul Huda.

Shri Noorul Huda - Mr. Speaker, Sir, I beg to call
the attention of the Minister Labour wunder
Rule 54 of the Rules of procedure and Conduct
of business in Assam Legislative Assembly
relating to “‘dismissal of eight workmen by the
mapagement of Dewan Tea Estatc and dismissal
of six workmen by the management of Derby

Tea Estate.,

Sri Golap Borbara ( Chief Mipister ) —

Sir, the attention of the Govt, have been
drawn to the following matter raised by the
Hon‘ble member Shri ,Nurul Huda, MiL:A
“ That the management of Dewan Tea Eastate
(Cachar) have recently dismissed eight workmen
and the management of Derby T,E. Cachar
have dismissed Six (§) workmen‘without going

Ph_
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through Normal processes of trade Union laws
thus creating a situation whereby the workmeg
of these gardens have been forced to conduct
peaceful  agitation for reinstatement of the
dismissed workmen and for redress of other
grievances; The intervention ‘of the State Go-
“Vernment has become urgently necessary,

The above matter was enquired into,’

It appears from the enquiry repogt that the
matter stands as follows:—

DEWAN T.E.

On 31-12-77 the workers of Dewan T.E;
affiliated with the Cachar Cha Mazdoor Fari-
shad suddeniy went on strike protesting against
the management's handing over to the police
a worker caught in stealing ‘tea from the -
factory. The striking workers contended that
‘the mianagement should have consulted them
- before doing so: The management denled thatg
they were under any obligation to coasult
anybody in such matters and refused to nego-

: tiate with the Union members on this issue..
It may be said here by that the workers
became violent at one stage and pelted stopes
on the office’ building and broke same window
papes, They, however, dispersed later on. The
management charge sheeted seven workers
who took very active part in the demonstra-
tion and pelting of stones for thejr
and violent' behavour and . after
charges sheeted workers opportunity
conduct as provided for in the stan
of the garden provisionally

unrully
giving the
to explain
ding orders
dismissed
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them and offered them wages for one month
as prescribed in the provise to clause (b)
of Sub-Section (2) of Sectiou 33 of the Act.
As a dispute regarding variably Dearness
Allowance is pending before the Industrial
Tribupal at Dibrugarh with which the workers
proposed to be dismissed are concerned, the
management has also submitted applications to

the said Tribunal for approval of their action,

. The application have mot yet been disposed -
~of by the said Tribupal

The Cachar Cha Mazdoor parishad tried
in vain to come to a settlement over this issue

billaterally with the managnment ( the recognised
Union in the garden is the Cachar Cha Sramik

Union ) and having faild to do so, refered

dispute to the Asstt. Labour commissioner.
Silchar in the first week of May, 1978. Accor-
dingly a notice was given for holding con-
ciliation proceedins over the dispute on 19-6-78.
The management, however, didnot:turn up
and sent words to the conciliation officer -
concerned saying that no conciliation could
be held on a matter which was not final and
which- was pending for approval before the
Industrial Tribunal. They, further submitted
that any concialiation could be held over
these dismissal only if the Tribunal approved
of the management’s action and the dismissal

“become finally operative.
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20 workmen affiliated with Cachar Cha

: Mazdoor Parishad started staging Dharna before
the Superintendent‘s offjce at ' Dewan since
19-5-78. ‘This Dharna has besn withdrawn on
8-6-78 At the instanse of the officers of the
Labour Deptt. at Silchar the management
started bilateral negotiation with the dismissed
worken on 8-6-78. They again met on 15-6-78
as it is reported, But ag the mauagement is
not willing to negotiate with the Union (which
they do not recognise) it has not been possible

to achieve anything in these Pareleys so far
it is gathered,

DERBY. T.E.

On 4.1.78; the workers affiliated with

the Cachar Cha Mazdoor Parishad went on

. strike protesting agaiast alleged increase in
prupnig task., They assembled near the office
and at one stage become violent and pelted
stones on the office building making some
damage to it. The strike continued for three
days and was ultimately calied off unilaterally,
The management charge sheeted six workers
who took active part in the demonstration
and pelting of stones for theijr unrully and
violent behaviour and after giving them chance

/ to -explain their conduct as provided for in the
standing erders of the garden Provisionally
dismissed them and offered them one months
pay as prescribed in the proviso to clause
(b) of subsection (2) of the section 33 of the
Industrial Dispute Act, 1947, As a dispute
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regarding variable - Dearness Allowance with
which the dismissed workers are concerned
is pending before the.Industrial Tribunal at
Dibrugarh, the managgment simulianeously aiso
made  applications for approval of their actiou
to the said Tribumal. Their applications are
yet to be disposed of by the Tribunal.

As in the case of Dewan. T. Ii. the
Cachar Cha Mazdoor Prrishad tried to come
to a bilateral settlement with the management

over these dismissals and as the management

refused to pegotiate with them the parishad

refered the dispute to Asstt- Labour Commissi-

oner office at Silchar for conciliation on 9-5-78
Conciliation ~ proceedings were notified to be
held on 25-5-78 accordingly,. But the manage-
ment did not turn up on that day and
sent im the same reply as they did in case
of Dewan Tea Estate. The Parishab has
sefved a motice on ail conoernhd saying
that they may go on strike at any time now

unless the management agress to come fo &

te a settlement with them over these dismissals.

As regards aver grievances the manage-

ment has been alrdady negotiating with the
recognised Uniop, namely. the Cachar Cha
Sramik Unton for a setttament as their members

are slso involved in these issues.
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Shri Noorul Huda : -
clarifications,

Mr. . 8peaker-- You can seck only one clearicfication
as the Hon’ble Chief Migister has already given
a very exhaustive statement:

Shri Neorul Huda-- Yes, sir, I wil] seek only one'
clarification from the Honb’le Chjef Minister
as he is now in-charge of the Labaur Deptt.
in the absence of the Hon’ble Labour Minister
just to find out which one of these two Unions
Cachar Cha Shramik Union and Cachar Shramik
Mazdoor Unioa is having the representative
character in these two gardens “Dewan Tea
Eastate and Derby Tea Rastate 9 Thes, sir
the other day while replying to the police
budget the HOn’\b]e Chief Minister had stated
that the police would not take side infavour
of the management. But we have just learnt that
the police are taking the side of the mana-
gement and harassing the workmen. Now, sir
I would like to have the assurance from the
Hon’ble chief Minister that this thing would
be stopped and the police would remain neu-
tral in this matter of dispute between the
workmen and the management ?
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@2 FFF AN IfAlcal «iF ww Fotig wtas
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Sir, T would like to have some
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'Shri Benoy Kumar Basumatary :-—Mr, Speaker, Sir, I
beg to raise the matter under rule 301 of the

. Rules of Procedure and Conduct of Business in
Assam Lggislative Assembly relating to  “Non
‘aliotment of land by the State Government to
shift the Collectcrate of Central Excise and
Customs from Shillong to Gauhati. Sir this
is an instance of loss of Assam share of re=
venue and other facillities ; this is a factual
occurence under the emergency during the da-
rk days of the Congress regime under Mis,
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lndira Gandhi where there were slogans like

work more, talk less etc. Sir, the Congress Party

was not interested for the welfare of this state;

This is how it happened; Sir, on the 16th

August, 1975, the collector or Centra] Excise

and  Customs, Shillong wrote to the chiefSe-

: cretary, Govt. of Assam. vide his lotter No.

; 1/4/1/Admn.11/75/24 saying that the Govqrnmen%

of India has approved the shifting “of the

headquarter office of the Collectorate of ce-

ntral Excise and Customs from Shillong to

Gauhati.- Sir, thig collectorate cover the State

of Assam, Manipnr, Nagaland, Meghalaya and

the Union Territorry of Tripura, Mizoram and

Arunachal pradesh- | Sir, this collectorate coll-

€ts a revenue of Rs: 97 crores and out of

this. Rs. 97 crores, about Rs. 96.99 crores they
collect from the State of Assam;

Mr. speaker :—You are going bevond the scope of
the points raiced by you.

#Shri Benoy Kr, Basumatary :’——Sir, I want to explain
how Assam’s share of revenue is being. lost.
The request from the Collectorate of central
Excise -and customs, Shillong has been made
to the chief secy, Assam on 16th August/75
but till today land has not been given to
them. In December/76, the Town planner,
Shri Nath said that this office s not very
important and so land cannot be given to-
this office. In thig manner, this collectorate
has not yet been shifted to Gauhati and it has

#Spsech not Corrected
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taken away the share of revemue and other

facilities from the Govt. and the people of Assam.
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" Shri Benoy Kr. Basumatary :—Sir, 1 challenge the in-

formation given by the Minister and I believe
that it is not true ; the letter of the 16th
Aug/75 T can place on the table of the Hovse
which had requested for only acres of land
i.e. 24 bighas of land and not 72. bighas of
land: I have all the documents with me and

1 can place these on the table of the House

to prove that the statement made by the hon.
Minister has been erroneously placed and he
has given wrong information.

Mz, speaker :—The bon, member stards by his state-

ment and he will prove in future, if neces-
sary about the correctness of the statement,
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-Shri Benoy Kr, Basumatary : —Sir, I have' copies of

the letters,
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PRIVATE MEMBER'’S RESOLUTION
M- Speaker : —Item No- 5 ; further discussion on the
private members’ Resolution,

Shri Dewan Joynal Abedin :—Sir, with your permiSS-
ion I want to draw the attention of the House
fo a news item published in the Assam Tri-
bune on 22nd, We have submitted notice.

Mr- Speaker :—1 have not recejved any notice,

Shri Dewan Joynal Abediriz Sir. I want to raise it
under Rule-50, '

Mr. Speaker ,=Rule 50 is 1 different thing; The item
No. 5 is -further discussion on the following
Private members’ Resojution moved by Shri
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Assembly recommenes to
Assam that for effective implementation of co-
mpulsery Frimary Education among the poor.
masses of the State etc., e, here the last me-
mber who spoke Wwas Shri Hemen Das. (Shrt
Hemen Das i8 found absent). Now, Shri Kba-
gendra Nath Barbarua is to speak.
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ADJOURNMENT

Mr: Speaker :—The House stands adjourned till 10
a, m. of Monday, the 26th June,1978

The House then rose at 11-30 A. M. and Stoocﬁ

adjourned till 10 A.M. on Monday, the 26th

June. 1978. , /

: P, D. Barua
Dated Dispur Secretary,
The 23rd June, 1978 Assam Legislative Assembly
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